

2. Здродовский П.Ф. Важнейшие этапы и итоги изучения бруцеллеза у людей за рубежом и в СССР Вест. Акад. Мед. наук СССР. 1962, № 9. — С. 58—68.
3. Здродовский П.Ф. Бруцеллез: Современное учение применительно к патологии человека, Медгиз, 1953.
4. Здродовский П.Ф. К характеристике мальтийской лихорадки в Азербайджане. Тр. Азерб. инст. микробиол. и гигиены, 1925. — Т. 2—3. — С. 101—122.
5. Zdrodowski P., Vershilova P., Kotlarova H. Immunological research on brucellosis and human Immunization against this infection by means of an attenuated live vaccine. J. of Infect. Dis. 1957, Vol. 101, No. 1.— P. 1—7.

БЕЛОРУССКАЯ МЕДИЦИНСКАЯ ПРОФЕССОРА – МИРОВОЙ НАУКЕ

Кульпанович О.А.

Белорусская медицинская академия последипломного образования

Резюме: современные мировые достижения медицинской науки и практики являются результатом труда многих поколений белорусских ученых и врачей

Ключевые слова: профессора, Пастернацкий Ф.И., Темкин О.С., Зимницкий С.С.

Belarusian medical professorship to the World Science

Kulpanovich O.

Summary: Modern world achievements in medical science and practice are the result of work of many generations of Belarusian scientists and doctors

Keywords: Professors, F. Pasternackij, O. Temkin, S. Zimmickij

Белорусская земля дала немало выдающихся ученых-медиков, которые посвятили свое существование служению человечеству. Терапевты И.В. Забелин, Ф.И. Пастернацкий, Г.А. Шапиро, М.Ф. Субботин, И.В. Чешихин, С.С. Зимницкий, Р.А. Лурия, Ф.О. Гаусман; ин-

фекционисты и микробиологи Н.М. Берестнев, Е.И. Марциновский, Н.Н. Клодницкий; хирурги В.Р. Брайцев, Е.И. Богдановский, С.М. Рубашов, Л.А. Малиновский; акушеры-гинекологи А.Я. Крассовский, И.П. Лазаревич; окулисты Е.В. Адамюк, И.В. Костенич; отоларинголог М.Ф. Цытович и другие являются классиками отечественного здравоохранения. Это лишь немногие наши земляки, уроженцы Беларуси, которые ярко проявили себя на поприще охраны здоровья в разных направлениях.

Силы, вдохновение ученые-медики черпали в своих корнях и белорускости (скромность, терпение, трудолюбие, основательность, простота и естественность, наличие увлечений, хобби). Их детство, окружение, воспитание определили вектор дальнейшего развития и жизнедеятельности.

Они не забывали о своем белорусском происхождении несмотря на то, что большую часть жизни провели вне Родины. Неоднократно приезжали в Беларусь. Навещали проживающих здесь родных, выступали с лекциями, консультировали больных. В свою очередь, многие земляки приезжали к ним в университетские центры за разными видами помощи и содействия. Доктора их лечили, оперировали, финансировали их начинания, возглавляли белорусско-польские сообщества за пределами Беларуси.

Выдающийся представитель отечественной терапевтической школы второй половины XIX в. Пастернацкий Ф.И. (1845, Игуменский уезд Минской губ. — 1902, д. Пятевщина, совр. Минская область). Профессор Военно-медицинской академии С.-Петербурга открыл и описал ряд симптомов, получивших впоследствии широкое распространение в медицинской практике и не потерявших своей актуальности в наше время.

В 1902 году, когда умер профессор Пастернацкий Ф.И., на свет появился человек, который через несколько десятилетий станет ведущим ученым, гуру истории медицины XX века - Темкин Овсей Самуилович (06.10.1902, Минск — 18.07.2002, Балтимор, США). Член Американской национальной Академии наук, 1978. Директор Института истории медицины при Университете Джонса Хопкинса и Уильям Х. Уэлч в Балтиморе США, 1958—1968. Профессор являлся

энциклопедически образованным человеком, одним из авторитетнейших в мире экспертов по истории медицины.

Зимницкий Семен Семенович (12 (24).12.1873, местечко Хиславичи Мстиславского уезда Могилёвской губернии, совр. городской посёлок Хиславичи Смоленской области — 10.12.1927, Казань). Его отец – белорусский крестьянин Семен Зимницкий. Любознательный, активный мальчик обожал своего отца-охотника, который привил сыну любовь к родной природе. С ним он исходил леса и поля Беларуси. Заведующий кафедрой частной патологии и терапии медицинского факультета Казанского университета (с 1906 г.) и одновременно (с 1924 г.) — кафедрой инфекционных болезней Казанского института усовершенствования врачей. Один из организаторов Казанского института для усовершенствования врачей, 1920. Всегда помнил о своей Родине. Написал стихотворение *«Моей родине Белоруссии», 1918*. Похоронен на Арском кладбище Казани. Там же похоронен еще один знаменитый белорусский ученый-медик – Адамюк Е.В.

Крупнейшим ученым с мировым именем является советский гематолог Гинзбург Р.Е. (1889, м. Мир Гродненской губернии — 1946, Ставрополь). Доктор медицинских наук, профессор. Один из основателей и директор Белорусского института гематологии и переливания крови, 1933—1936. Имела большой вес и авторитет в Советском Союзе и за рубежом. По приглашению немецкой стороны читала в Германии спецкурс по болезням крови.